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4. 4      ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΣΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΩΝ 
              Ασκήσεις σχ. βιβλίου  σελίδων  102 – 103

Ερωτήσεις κατανόησης 
1.

Δίνονται τα ομαδοποιημένα δεδομένα του παρακάτω πίνακα 
	Κλάσεις
	0-5
	5-10
	10-15
	15-20

	Συχνότητες
	3
	5
	8
	4


Στις παρακάτω ερωτήσεις να επιλέξετε την σωστή απάντηση 

	
	Α
	Β
	Γ
	Δ

	1. Το πλάτος κάθε κλάσης είναι
	4
	5
	2
	20

	2. Το κέντρο της κλάσης 5-10 είναι
	5
	15
	7,5
	10

	3. Η συχνότητα της κλάσης 5-10 είναι
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Προτεινόμενη λύση 

1.  Το πλάτος ισούται με την διαφορά των άκρων κάθε κλάσης  δηλαδή 5. 

     Άρα  σωστή απάντηση η  Β 

2.  Το κέντρο της κλάσης  5-10  είναι ίσο με  
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 = 7,5.  

     Άρα  σωστή απάντηση η  Γ
3.  Η συχνότητα της κλάσης  5-10 είναι  5.   Άρα  σωστή απάντηση η  Δ 

2. 
Δίνονται οι βαθμοί που πήραν 20 μαθητές σ’ ένα διαγώνισμα 

18    16     12      6     10

11      7     13      4     18

12    15       3    10       8

18      7     14    14     11

Να συμπληρώσετε τον πίνακα 

	Κλάσεις 
	0-4
	4-8
	8-12
	12-16
	16-20

	Συχνότητες
	1
	4
	5
	6
	4

	Σχετικές συχνότητες 
	0,05
	0,2
	0,25
	0,3
	0,2 


Προτεινόμενη λύση 

κάνοντας διαλογή βλέπουμε ότι στην κλάση   0-4   βρίσκονται  1 παρατήρηση 
                                                    στην κλάση   4-8   βρίσκονται  4  παρατηρήσεις
                                                    στην κλάση   8-12 βρίσκονται  5  παρατηρήσεις
                                                    στην κλάση 12-16 βρίσκονται  6  παρατηρήσεις
                                                    στην κλάση 16-20 βρίσκονται  4  παρατηρήσεις
Οπότε οι συχνότητες των κλάσεων είναι :  1 ,   4,    5,    6 ,   4   αντίστοιχα 
Και οι σχετικές συχνότητες των κλάσεων προκύπτουν  από τον τύπο :  

σχετική  συχνότητα κλάσης  = 
[image: image4.wmf]συχνότητα κλάσης

πλήθος  παρατηρήσεων


Μετά από αυτά ο πίνακας συμπληρώνεται όπως φαίνεται παραπάνω 

Ασκήσεις 

1.

Στο παρακάτω ιστόγραμμα δίνονται οι ηλικίες 120 ατόμων που εργάζονται σε ένα υπουργείο . Τα δεδομένα είναι ομαδοποιημένα σε τέσσερις κλάσεις ίσου πλάτους . 
Το ορθογώνιο της κλάσης  40-50  δεν είναι συμπληρωμένο. 
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α)  Να βρείτε τις συχνότητες των κλάσεων 
β)  Να συμπληρώσετε το ιστόγραμμα 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Η συχνότητα της κλάσης  20-30  είναι ίση με το ύψος του σχετικού ορθογωνίου.

Άρα   12. 
Η συχνότητα της κλάσης   30-40  είναι ομοίως  36

Η συχνότητα της κλάσης   50-60  είναι  48 

Επειδή το σύνολο των παρατηρήσεων είναι 120,  η συχνότητα που λείπει είναι ίση με 

120 – (12 + 36 + 48) =120
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β) 
Το ιστόγραμμα 
συμπληρώνεται 
όπως φαίνεται δίπλα  

2 .

Σε μία έρευνα ρωτήθηκαν 50  άτομα για τον αριθμό των ημερών που ξεκουράστηκαν τον τελευταίο μήνα .  Προέκυψαν οι παρατηρήσεις 

2, 3, 1, 2, 6, 1, 1, 2, 0, 5, 4, 7, 2, 4, 7, 1, 2

5, 2, 0, 1, 4, 6, 0, 3, 6, 2, 4, 6, 9, 4, 4, 3, 4

8, 5, 6, 2, 4, 4, 3, 8, 4, 3, 8, 3, 3, 5, 6, 4

α)  Να ομαδοποιήσετε τα δεδομένα σε πέντε κλάσεις ίσου πλάτους 

β)  Να γίνει το ιστόγραμμα συχνοτήτων 

Προτεινόμενη λύση 

	Κλάσεις
	Συχνότητες

	0-2
	8

	2-4
	15

	4-6
	15

	6-8
	8

	8-10
	4

	Σύνολο
	50


α) 
Η μικρότερη παρατήρηση είναι 0 και η μεγαλύτερη 9. 
Δημιουργούμε  5 κλάσεις πλάτους 2.  
Έτσι λοιπόν προκύπτει μετά και την σχετική διαλογή ο διπλανός πίνακας συχνοτήτων 
β) 
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Το ιστόγραμμα συχνοτήτων
 είναι το διπλανό
3.

Η βαθμολογία 30 μαθητών σ’ ένα διαγώνισμα στο κεφάλαιο της στατιστικής είναι 

18,  10,  19,  4,  1,  12,  14,  10,  4,  10,  19,  12,  6,  12,  14

14,  12,  14,  4,  14,  12,  14,  19,  8,  16,  18,  6,  16,  18,  18

α)  Να ομαδοποιήσετε τα δεδομένα σε πέντε κλάσεις ίσου πλάτους 

β)  Να γίνει το ιστόγραμμα συχνοτήτων 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
	Κλάσεις
	Συχνότητες

	0-4
	1

	4-8
	5

	8-12
	4

	12-16
	11

	16-20
	9

	Σύνολο
	30


Η μικρότερη παρατήρηση είναι 1 και η 
μεγαλύτερη 19. 
Δημιουργούμε  5  κλάσεις πλάτους 4.  

Τις  :  0-4 ,  4-8 κλπ.  
Έτσι λοιπόν προκύπτει μετά και την 
σχετική διαλογή ο διπλανός πίνακας 
συχνοτήτων. 


β) 
Το ιστόγραμμα συχνοτήτων

 είναι το διπλανό        
4.

Ο αριθμός των τροχαίων παραβάσεων στην  Εθνική οδό,  που έγιναν κατά τη διάρκεια ενός μήνα ανά ημέρα,  ήταν 

261,   211,   223,   282,   272,   211

233,   267,   247,   243,   207,   221

294,   201,   249,   214,   242,   211

262,   285,   298,   272,   214,   232

215,   272,   245,   241,   263,   242

α)  Να ομαδοποιήσετε τα δεδομένα σε πέντε κλάσεις ίσου πλάτους 

β)  Να γίνει το ιστόγραμμα συχνοτήτων 

Προτεινόμενη λύση 

	Κλάσεις
	Συχνότητες

	200-220
	8

	220-240
	4

	240-260
	7

	260-280
	7

	280-300
	4

	Σύνολο
	30


α) 
Η μικρότερη παρατήρηση είναι  201  

και η μεγαλύτερη  298. 
Δημιουργούμε  5 κλάσεις πλάτους 20,   
τις  :  200-220 ,   220-240  κλπ.  
Έτσι λοιπόν προκύπτει μετά και την σχετική διαλογή ο διπλανός πίνακας συχνοτήτων 

β) 

Το ιστόγραμμα συχνοτήτων είναι το
διπλανό 

5.

Από μία έρευνα, που έγινε σε  80 εργαζόμενος μιας επιχείρησης για το πόσες μέρες ήταν άρρωστοι τον περασμένο χρόνο, βρέθηκαν τα αποτελέσματα που φαίνονται παρακάτω πίνακα 

	Ημέρες 

ασθενείας 
	0-10
	10-20
	20-30
	30-40

	Ποσοστό 
	35%
	40%
	15%
	10%


Να κατασκευάσετε το ιστόγραμμα συχνοτήτων. 

Προτεινόμενη λύση 

Από τον τύπο :  σχετική % συχνότητα = 
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  διαδοχικά έχουμε    35 = 
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   άρα   συχνότητα  1ης  κλάσης = 
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                                                     ομοίως   συχνότητα  2ης  κλάσης = 
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                                                                   συχνότητα 3ης  κλάσης = 
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                                                                   συχνότητα 4ης  κλάσης = 
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Μετά από αυτά, το 
ιστόγραμμα 
συχνοτήτων είναι 
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